
产教融合    协同育人

——在河南省应用技术类型本科院校建设工作
现场会上的讲话

中国建材联合会常务副书记、秘书长  孙向远

（2017年6月2日）

尊敬的尹厅长、各位领导：

    大家上午好！

很荣幸能够作为行业代表参加河南省技术技术类型本科建设工作现场会。首先，请允许我代表中国建材联合会，以及乔龙德会长，向会议的召开表示热烈的祝贺!同时，也对河南省委省政府、教育厅对洛阳理工学院工作的支持表示衷心的感谢！

洛阳理工学院作为原来国家建材局直属院校，划归地方已经有十多年的时间了。但是学校历届领导不忘初心，始终将办学指导方针定位于服务行业、服务地方经济建设，将行业性、地方性、应用型作为学校的办学理念和核心价值观念，使学校逐步建设成为特色鲜明的应用型本科院校。今天河南省教育厅能在洛阳理工学院举行全省应用技术类型本科院校建设工作现场会，也充分说明对该校办学理念的肯定。

    近年来，建材行业受国家固定资产投资增速保持平稳的政策影响，2017年第一季度延续了2016年下半年来平序发展的态势，实现了经济平稳运行的良好开局。但是受产能过剩因素影响，行业发展内生动力依然不足，水泥等主要建材产品的销售利润率依然较低。虽然建材产品出厂价格保持了上涨态势，但更多的依赖于行业自律，供需关系还不稳定。行业平稳运行的基础仍然比较脆弱，经济下行风险依然不能忽视。当前整个建材行业正处于结构调整、转型升级的关键时期，落实中央五大发展理念、落实“三去一降一补”的经济工作指导方针任重而道远。在这种形势下，学校坚持理念创新、方法创新、体制创新，为行业的发展做出了贡献。

我已经来过多次洛阳理工学院，对于学校坚持行业性的作法有以下几点感受。

第一，坚持行业性就是抓住了学校发展的根本，是对行业负责、对社会负责、对学校负责的具体体现。2015年乔龙德会长到学校考察时曾经说过：“坚持行业性的定位这个理念很好”，因为学校发展必须这样做，“否则就找不到历史，找不到属于自己的位置”。从某种意义上，乔会长的评价也代表整个行业对学校的评价。现在都在讲“市场在资源配置中要起到决定作用”，作为学校，如何在市场起决定作用的资源配置过程中找到自己的位置？学校的市场在哪里？洛阳理工学院的市场就在建材行业，这是学校生存和发展的基础。原来建材行业有5所高校，洛阳理工学院的领导谦虚地自我定位于“小弟弟”。但是，在行业内，我们都将洛阳理工学院视为建材行业在中原地区的 “黄埔军校”。学校多年来为行业培养了大量人才，历届校友都在行业中挑起了大梁，承担了许多重要任务。在人才培养、科学研究和社会服务等方面不断密切与行业的联系，加强与企业的深度合作，取得了良好成绩。

在与联合会的交流合作方面，尽管学校与联合会已经不存在行政隶属关系，但是历届学校领导站在服务行业、为行业培养人才的角度，和联合会保持着密切的沟通和良好的合作关系。苟书记和屈校长一直讲，学校有两个婆婆：一个在省里，一个在北京。目前，学校一直承担着联合会布置的各项工作。比如学校、联合会和全国总工会建立了建材行业人才培训基地，承担了建材行业技能鉴定站的有关工作。特别是近年来，随着国家“一带一路”战略的实施，中国建材国际产能合作的深入推进，联合会受国家发改委的委托，成为孟中印缅走廊建材项目的总牵头单位。目前正承担中国-东盟、中国-中东、中国-伊朗、中国-中东欧等建材合作项目。洛阳理工学院在其中挥自身的优势，利用自身平台，一是建立建材行业“走出去”大数据库，包括国内企业需求数据、国外市场数据库、企业信息数据库、国家政策数据库等，为行业企业走出去提供了有力支撑。二是承担中国建材“走出去”人才培养工作。经国家发改委批准，联合会牵头成立中国-东盟建材国际合作企业联盟、中国建材国际产能合作委员会，洛阳理工学院分别担任了副主席单位，联盟的培训专业委员会就设在了洛阳理工学院。目前第一个落地项目，全面推进孟加拉墙材革新——“孟加拉砖瓦升级项目”，国家将投资20亿美元对孟加拉上万条墙材生产线进行全自动化改革。学校正承担着前期项目调研和培训方案、培训教材的编制工作。因此，学校为更好依托行业、融入行业、服务行业，推进产教融合、校企合作做出了巨大努力。

第二，坚持地方性是学校发展的基础，突出办学特色，形成相对的竞争优势。作为新建地方本科院校，洛阳理工学院敢于正视比重点大学更多的困难和压力，结合区位优势和区域经济社会发展需求，做出合理的办学定位。积极争取地方政府的支持，寻找发展的突破口，把人才培养目标定位于“具有一定的理论基础，一定的实践能力的实用型、技能型高级专门人才”，这个定位非常适用于建材行业“矿业+窑业”特征的行业需求。抛开了大而全的思想，避开了与学术研究为主、实力强的重点大学的竞争劣势。找准了自己的位置和发展空间，也找到了自己的突破口。在培养层次定位上，以培养应用型、实用型人才为主；在科学研究定位上，以服务行业地方经济社会需求为主；在特色定位上，突出建立具有自身特色的学科专业体系，表现出较强的适应性。这三个定位都突出了应用技术类型大学的特点，走出了适应地方经济社会发展的道路，在高等教育体系中站稳了脚跟、树立了特有形象。同时，学校还根据工学和建材为主的专业特点，对学生能力进行专门设计和和分解，对人才培养方案进行大胆改革，安排了与建材相关的专门课程。同时，在师资结构调整、专业对接行业产业等方面做了大量改革，毕业生的就业率和就业质量有了大幅度提升。

第三，坚持应用型、推动产教融合，适应了行业发展的内在需求。地方高校转型是现阶段国家经济社会发展和高等教育改革必须要面对的问题。现在全国大学生总数飞速增长，就业压力空前。今年进京毕业生就业人数限制在9000人。怎样适应这种形势？社会对人才的多样化需求和学校单一的办学模式、人才供求关系之间的矛盾越来越突出。必须按照总书记的要求加快高等教育供给侧改革。就建材行业来说，我们的供给端和需求端不相适应。传统的建材大量过剩，新型高端建材却相对不足。从学校来讲，也同样面临供给与需求不相适应的问题。作为地方高校，传统的学术型人才培养模式已经不适合社会的需求，也不适合行业的需求。必须向应用型高校转变，培养应用型人才，服务地方和行业经济发展。目前，学校和行业、企业如何建立一种良性的互联互通的机制？目前新的技术、新的工艺、新的标准都在行业和企业手里。作为具有鲜明特色的学校，如何更快更好更顺畅地融入行业企业去，将这些新工艺、新技术、新标准第一时间运用到课堂教学中去，是迫切需要解决的问题。洛阳理工学院坚持与行业对接、与联合会对接、与建材企业对接，积极协调行业组织和科研院所在平台搭建、科学研究、师资培养、学生实习实训、学生创新教育等方面深度合作，及时获取最新技术传授给学生，帮助学生顺利开展职业生涯规划，企业也因此能够获取大量具有高技能的应用型人才。这样，不论是从培养成本和长远发展，都是有益于学校、有益于社会和行业发展的事情。

中国建材联合会作为建材行业最大的社会组织，承担着政府委托的行业管理职能。首先，希望学校牢固树立为行业培养高素质应用型人才的观念。行业面临转型升级，要补短板；学校也要转型发展，同样也要补短板。今天的会议，就是提醒大家自觉补短板的一个有利促进。学校要调整人才培养的思路，提升人才综合素质，扩展人才的发展空间，扩展新领域人才培养。建材行业的新领域不断涌现，对新型人才的需求也不断扩大，这就形成新的需求与供给关系。学校要积极主动应对这种动态变化。其次，学校要不断改革人才培养模式，做到产业转型升级与人才配置协调统一。不断调整课程、教材和教学方法，使之与新业态需求同步、与新市场需求同步。建材行业人才培养的水平直接影响到行业创新发展的水平和能力。目前，建材行业重点支持水泥、玻璃、陶瓷、非金属矿、墙材、水泥制品、光纤复合材料和石材等八个领域的发展。学校在调整学科专业体系时，应紧密结合行业需求，以行业转型升级带动学校转型发展，以学校转型发展促进行业转型升级的进一步深化。要结合建材行业“十三五”规划，明确学校的发展重点。另外，建材行业进行了两个“二代”的技术创新：二代新型干法水泥的研发、二代中国浮法玻璃的技术研发。经过近四年的努力工作，这两项技术研究已经到了收官阶段。随着这两个“二代技术”的成熟与推广，一批新技术将得到推广，一批新领域将出现，随之将出现大量新的人才需求。学校要密切关注这些变化，紧跟行业发展动向自我调整，才能站住脚跟，实现科学发展。

中国建材联合会将全力支持洛阳理工学院示范性应用技术类型本科院校建设工作。离京前，乔龙德会长专门交代我给学校带话：联合会马上要进行建材行业最高的科学教育的学术团体——建材科教委的换届，清华大学、同济大学、浙江大学、南京工业大学等重点大学，中国工程院院士都名列其中。原国家建材局几任局长，包括我们学校原校长、国家建材局黄书谋局长都担任过主任委员。乔会长嘱托我，洛阳理工学院合条件的人才进入到建材科教卫担任一定职务，会更好地促进学校和行业的融合，更好地将行业的新思想、新理念、新技术贯彻到学校发展的各个方面、落实到人才培养的各个环节，这表明联合会对学校发展的高度肯定和高度重视。另外，联合会还要和学校继续共同建设好各种工作平台，特别是共建人才培训的平台。一是要找准培训的切入点，结合新技术，培养新内容；二是积极争取足够的政策支持，向行业组织和地方政府寻求政策帮助。随着国家简政放权的改革要求，建材行业原有技能鉴定权限从21个减到了8个。但是我们可以根据技术进步，建立新的鉴定标准和鉴定机构，积极切入行业发展。联合会正在和全国总工会协商，共同发文，争取专门的职工教育经费，开展专项培训。但是一定要精心组织，保证高水平完成任务。希望洛阳理工学院找好切入点，做好顶层设计，政策开路，挖掘市场、拓展资源，实行一条龙服务、实现培训工作产业化，把这项工作做好。

衷心希望洛阳理工学院在河南省教育厅的领导下，积极开展产教融合，努力提高人才培养质量，提升服务行业的能力和水平，早日建成示范性应用型大学。同时也祝愿河南省示范性应用技术类型本科院校建设工作迈上一个新的台阶！

谢谢大家！


